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Wynalazek dotyczy przenośnej maszy¬
ny do korowania (zdejmowania kory), któ¬
ra daje się wygodnie i bez trudu obsługi¬
wać i umożliwia bardzo wydatne korowa¬
nie pni drzewnych.

Przedmiotem wynalazku jest takie na¬
rzędzie do zdejmowania kory, stanowiące
część omawianych maszyn i przystosowa¬
ne do łatwego zrzucania z siebie odpadków
kory i do zapobiegania gromadzeniu się tej¬
że, W tym celu narzędzie do korowania jest
na jednym końcu otwarte, wobec czego ła¬
two może z siebie zrzucać odpadki kory.
Ten otwarty koniec narzędzia służy do u-
mieszczenia wewnątrz tegoż części niedo-
puszczającej do gromadzenia się w niem
zdejfiiowainei kory. Część ta jest przymoco¬
wana do trzymadła narzędzia do korowa¬

nia i w ten sposób umieszczona, że nie
przeszkadza obrotowi narzędzia do koro¬
wania, pomimo iż znajduje się wewnątrz
tegoż.

Rysunek uwidocznia jedną postać wy¬
konania wynalazku, gdzie fig, 1 jest wido¬
kiem bocznym maszyny; fig. 2 — przekro¬
jem poprzecznym, a fig* 3 — widokiem
zgóry. Fig. 4 i 5 przedstawiają w powięk¬
szonej podziałce urządzenie regulujące na¬
rzędzie do korowania, poruszające się ru¬
chem postępowb zwrotnym w kierunku dłu¬
gości obrabianego pnia, a widziane z dwóch
stron. Fig, 6 przedstawia tirzymadło narzę¬
dzia do zdejmowania kory wraz z samem
narzędziem; fig, 7 jest przekrojem narzę¬
dzia do korowania wzdłuż osi, podczas gdy
fig. 8 przedstawia narzędzie widziane z jed-



hfc^o końca. Fig. 9 Jest widokiem zgary na¬
rzędzia wraźr z trzymadłem, i fig. 10—prze¬
krojem poprzecznym wzdłuż linji 1—1 na
fig. 7.

Maszyna posiada dwie ścianki boczne
1 i 2, w których osadzony jest obrotowy
wał 3 z dwoma kołami pasowemi 4, 5, ja-
łowem i luźnem, umieszczonemi naze-
wnątrz bocznej ścianki 2; koła te pozosta¬
ją w związku ze stosownem źródłem napę¬
du za pośrednictwem (niezaznaczonego
na rysunku) pasa lub podobnego urządze¬
nia. Na wale 3 osadzone jest ponadto koło
zębate 6, umieszczone również nazewnątrz
bocznej ścianki 2, a zazębiające się z innem
kołem zębatem 7, osadzónem na stałe na
wrzecionie śrubowem 8, które znajduje się
pod wałem 3 i jest do niego równoległe;
wrzeciono 8 osadzone jest obrotowo w
bocznych ściankach maszyny / i 2. Na
wrzecionie 8 umocowane jest nazewnątrz
ścianki 2 koło zębate 9 zazębiające się z po-
łożonem poniżej kołem zębatem 10, które
osadzone jest także na stałe na wrzecionie
śrubowem 11, ułożyskowanem obrotowo w
ściankach bocznych 1 i 2; wrzeciono 11
jest równoległe do wrzeciona 8 i obraca się
w kierunku przeciwnym do tego ostatniego.

Na wale 3 umieszczony jest ruchomy
wzidluż wału 3 przesuwak 12, z wykrojem
13 (fig. 4 i 5) f który ciągnie się od dolnego
boku przesuwaka nieco w kierunku do góry.
W wykroju tym umieszczona jest nakręt¬
ka 14, która daje się podnosić i zniżać o-
raz posiada górne skręty 15, odpowiadają¬
ce skrętom wrzeciona 8, a ponadto dolne
skręty 16, odpowiadające skrętom wrze¬
ciona śrubowego U. Do podnoszenia i o-
puszczania nakrętki 14 służy przeprowa¬
dzony przez nią wał 17, którego końce po¬
łączone są przegubowo z dolnymi końcami
dwóch kolanek 18, 19; jedno z nich znajdu¬
je się z każdej strony przesuwaka 12. Gór¬
ne końce kolanek 18, 19 połączone są ka-
błąkiem 20, który łączy się ruchomo ze

skierowanem w bok ramieniem 21 dwufA-
mienmej dźwigni 22, obracającej się nao¬
koło czopa 23, umieszczonego w występie
przesuwaka. Do podnoszenia i opuszczania
części 17 i 20 służą rowki 24 dla wału 17
i podobne rowki 25 dla kabłąka 20, umie¬
szczone w przesuwaku.

Przestuwak 12 posiada część 26 skiero¬
waną ku dołowi, w której osadzony jest
wał 27; na wale tyna osadzony jest zwrot¬
nie hak 28 służący do zaryglowania w pew-
nem położeniu dźwigni 22. Hak ten posia¬
da ścięcie w kształcie pochylonej pła¬
szczyzny 29, na której górnym końcu znaj¬
duje się odsadka 30, współdziałająca z dol¬
nym końcem dźrwigni 229 w pewnem poło¬
żeniu tej ostatniej. Sprężyna 31 służy do
utrzymywania haka 28 w położeniu wska-
zanem na fig. 4.

Do ścianki bocznej 2 maszyny przymo¬
cowany jest opór 32 (fig. 1), którego zada¬
niem jest współdziałanie z dolnym końcem
dźwigni 22 przy końcu ruchu przesuwaka
w jednym kierunku; także na ściance bocz¬
nej 1 umocowany jest podobny opór 33
(fig. 1), którego zadaniem jest współdzia¬
łanie ze zwróconą ku górze częścią 34 (fig.
1 i 4) haka 28, przy końcu ruchu przesu¬
waka 12 w drugim kierunku.

Obrabiany pień drzewny 35 zaznaczo¬
ny n& Kg- 1 — 3 linją kreskowaną i krop¬
kowaną) spoczywa na czterech zazębionych
krążkach 36, 37 i 38, 39, z pomiędzy któ¬
rych obydwa ostatnie osadzone są na stałe
na obrotowym wale 40 (fig- 2 i 3). Wał 40
otrzymuje napęd w odpowiedni sposób, np.
od obracającego się wrzeciona 8, za po¬
średnictwem łańcucha i koła łańcuchowego.
Obydwa pozostałe krążki zębate 36, 37 o-
sadzone są luźno na nieobrotowym wale
41, równoległym do wału 40. Zębate krążki
obracają pień podczas obróbki. Wał 41
mbżnaf np. zapomocą dwóch śrub 42, 43
(fiig. 3), opatrzonych uchwytem, zbliżać lub
oddalać do wału 40 i w ten sposób regulo-
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wać odległość pomiędzy wałami odpowied¬
nio do wielkości obrabianego przedmiotu.

Na wale 3 osadzone jest przesuwnie
trzymadło 44, podtrzymujące obrotowe na¬
rzędzie do zdejmowania kory 45. Część
trzymadła 44, osadzona na wale 3 jest roz¬
widlona i obejmuje górną część przesuwa-
ka 12 (fig. 3 i 6), skutkiem czego narzędzie
do zdejmowania kory wraz z trzymadłem
może uczestniczyć w ruchu przesuwaka
wzdłuż wału 3. Obrót .narzędzia wywołuje
w stosowny sposób wał 3 np. za pośred¬
nictwem dwóch kół łańcuchowych i łań¬
cucha.

Według rysunku nakrętka 14 w swem
położeniu środkowem nie zachwytuje o o-
bydwa wrzeciona śrubowe 8 i 11 (fig* 4, 5).
Jeżeli obraca się ręcznie idźwiginię 22 w
kierunku strzałki 46 (fig* 4), to nakrętka
14 podnosi się zapomocą ramienia 21 i ko¬
lanek 18, 19 do góry do wycięcia 13 w
przesuwaku 12, skutkiem czego górne skrę¬
ty 15 nakrętki wchodzą w połączenie z
wrzecionem 8. Podczas tego obrotu dźwigni
22 dolny jej koniec ślizga się po pochyłej
płaszczyźnie 29 haka 28, przyczem hak
skutkiem nacisku końca dźwigni, wbrew
działaniu sprężyny 31, zostaje odchylony
wdół. Skoro koniec dźwigni przejdzie na
gónnym końcu pochyłej płaszczyzny 29 mi¬
mo miejsca, w którem znajduje się odsadka
30, sprężyna 31 podniesie zpowirotem do gó¬
ry hak 28, skutkiem czego koniec dźwigni
zostanie zaryglowany przez hak 28 i nie bę¬
dzie mógł przejść koło odsadki 30. Zary¬
glowana dźwignia 22 utrzymuje teraz na¬
krętkę 14 w łączności z obracającem się
wrzecionem 8. Skutkiem obrotu wrzeciona
następuje ruch nakrętki wraz z przesuwa-
kiem 12, a zatem i trzymadła 44 narzędzia
zdejmującego korę wzdłuż wału 3, np. od
końca a maszyny aż do drugiego jej końca
6 (fig. 1)*

Skoro przesuwak 12 dojdzie prawie do
końca b maszyny, skierowana ku górze

część 34 haka 28, osadzonego na przesuwa¬
ku 12, uderza w opór 33 /'fig* l)f przyczem
hak 28 zostaje odchylony wdół, skutkiem
czego następuje oswobodzenie dźwigni 22.
Po oswobodzeniu dźwigni 22 nakrętka 14
wychodzi skutkiem ciężaru własnego i cię¬
żaru kolanek 18, 19 (ewentualnie przy
współdziałaniu sprężyn) z połączenia z
górnem wrzecionem 8 i ześlizguje się na
dół zazębiając się z dolnem wrzecionem
11, które, jak powiedziano wyżej, obraca
się w kierunku przeciwnym do kierunku
obrotu wrzeciona 8. Wrzeciono 8 porusza
teraz nakrętkę 14 wraz z przesuwakiem 12
i trzytmadłem narzędzia do korowania zpo-
wrotem ku przeciwległemu końcowi a ma¬
szyny, gdzie dolny koniec dźwigni 22 ude¬
rza znów o opór 32. Dolny koniec dźwigni
zostaje przytem obrócony o tyle ku prze-
suwakowi 12, że nakrętka 14 podnosi się
w położenie zaznaczone na fig. 5 pomiędzy
wrzecionami 8 a U. W tern położeniu po-
średniem nakrętka nie zachwytuje o obra¬
cające się w kierunkach pnzeciwtiych wrze¬
ciona 8 i 11 i wtedy usuwa się okóronowa-
ny pień i wstawia nowy, poczem zwraca
się ponownie dźwignię 22 w kierunku za¬
znaczonym strzałką 46 (fig- 4), skutkiem
czego nakrętka 14 zazębia się z górnem
wrzecionem 8, dźwignia 22 zostaje zaryglo¬
wana przez hak 28, a opisany przebieg
pracy powtarza się na nowo.

Co się tyczy narzędzia do korowania
przedstawionego na figurach 7—10, to po¬
siada ono na jednym końcu ściankę lub za¬
kończenie 52, umocowane na obrotowym
wale 51 i połączone na stałe, lub wykona¬
ne z jedinej sztuki, z pewną ilością (na ry¬
sunku z cztery) części 54 z nożami 53, któ¬
re osadzone są na częściach 54 w sposób
umożliwiający ich regulowanie. Narzędzie
do korowania jest na drugim końcu otwar¬
te, wobec czego odpadki kory mogą beż
trudu odpadać. W ściance lub zakończeniu
52 znajdują się ponadto wgłębienia 55, po-
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między nożami 53 (fig. 8]. Na oprawce 56
narzędzia do korowania (fig. 9) umocowana
jest część 57 w przybliżeniu równoległa do
wału 51 narzędzia do korowania, która
przez otwarty koniec narzędzia wchodzi w
narzędzie pomiędzy nożami 53 a wałem 51.
Część 57, niebiorąca udziału w obrocie na¬
rzędzia, oczyszcza je od odpadków kory,
które wobec tego nie mogą się w niem na¬
gromadzać.

Oprawka 56 narzędzia do korowania
daje się w opisany sposób przesuwać po
wale 58 tam i zpowrotem obok obrabianego
pnia, podczas gdy wał 51 wraz z narzę¬
dziem do korowania zostaje wprawiony w
obrót przez stosowne urządzenie.

Możliwe są różne odmiany przedstawio¬
nych na rysunku i opisanych urządzeń, od¬
miany te jednak nie wykraczają poza ra¬
my wynalazku.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Maszyna do korowania z jednem
względnie kilku obrotowemu narzędziami do
zdejmowania kory, znamienna tern, że jej
rama wyposażona jest w jedną (lub kilka)
podłużną część podporową i prowadzącą
(3) narzędzie do zdejmowania kory (45).
pnzyczem część ta jest w przybliżeniu rów¬
noległa do osi podłużnej obrabianego pnia.

2. Maszyna do korowania według
zastrz. 1, znamienna tern, że na części pod¬
porowej luh prowadzącej (3) osadzony jest
przesuwnie tam i zpowrotem trzymak (44)
narzędzie (45) do zdejmowania kory.

3. Maszyna do korowania według
zastrz. 2, znamienna tem1 że przesuwak
lub trzymak (44) narzędiza (45) do zdej¬
mowania kory przesuwa się tam i zpowro¬
tem wzdłuż części podporowej lub prowa¬
dzącej (3) przy pomocy przesuwaka (12),
połączonego z urządzeniem napędowem.

4. Maszyna do korowania według
zastrz. 3, znamienna tern, że przesuwany

tam i zpowrotem przesuwak lub trzymak
(12, 44) uruchamia przy końcu swego ru¬
chu w jednym lub obu kierunkach rucho¬
me części, które w ten sposób połączone są
z zębatemi krążkami (38, 39), osadzonemi
obrotowo na ramie i współdziałającemi z
obrabianym pniem, iż te ostatnie obracają
się razem z obrabianym pniem w razie u-
ruchomienia wspomnianych części przez
przesuwak (12) lub trzymak (44),

5. Maszyna do korowania według
zastrz, 4, znamienna tern, że zazębione
krążki (38, 39) osadzone są na stałe na ob¬
rotowym wale (40), podczas gdy dwa po¬
zostałe krążki zębate (36, 37) osadzone są
swobodnie na nieobrotowym wale (41),
równoległym do wału (40) i mogą być przy¬
suwane i odsuwane od tegoż wału (40).

6. Maszyna do korowania według
zastrz. 3f znamienna tern, że przesuwak
(12), z którym trzymak (44) narzędzia do
zdejmowania kory (45) przesuwa się, połą¬
czony jest z ruchomą w jednym i drugim
kierunku nakrętką lub podobną częścią
(14), która naprzemian współdziała z jed¬
nem lub drugiem obrotowem wrzecionem
śrubowem (8 lub 11), które są napędzane,
przyczem jedno wrzeciono podczas swego
obrotu porusza nakrętkę i przesuwak (12)
w jednym kierunku, a drugie wrzeciono, w
czasie swego obrotu, przesuwa nakrętkę
wraz z przesuwakiem (12) w kierunku od¬
wrotnym.

7. Maszyna do korowania według
zastrz. 6, znamienna tern, że nakrętka (14)
posiada urządzenie przełącznikowe 17,
18, 19, 20, 21, 22, 28, 34), które wyprowa¬
dza samoczynnie nakrętkę (14) z połącze¬
nia z jednem wrzecionem śrubowem, a
wprowadza w połączenie z drugiem wów¬
czas, gdy kierunek ruchu nakrętki ma zo¬
stać odwrócony.

8. Maszyna do korowania według
zastrz. 7, znamienna tem, że urządzenie
przełącznikowe przy końcu ruchu nakrętki
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(l$) w jednym kierunku nakrętkę rozłą¬
cza od odnośnego wrzeciona i wprowadza
w położenie obojętne, w którem nakrętka
ta znajduje się pomiędzy obu wrzecionami,
nie łącząc się jednak z żadnem.

9. Maszyna według zastrz. 1, znamien¬
na tern, iż narzędzie do zdejmowania kory
posiada na jednym końcu ściankę lub za¬
kończenie (52) z pewną ilością części (54)
podtrzymujących noże (53), przyczem na
drugim końcu jest otwarte, skutkiem czego
odpadki kory mogą bez przeszkód z niego
wypadać.

10. Maszyna według zastrz. 9, zna¬
mienna tern, iż posiada część (57), która

przez otwarty koniec narzędzia przenika
wewnątrz pomiędzy noże (53) a wał narzę¬
dzia, przyczem nie bierze udziału w obrocie
tegoż narzędzia, zapobiegając gromadzeniu
się odpadków wewnątrz narzędzia.

11. Maszyna według zastrz. 9, zna¬
mienna tern, zet ścianka lub zakończenie
(52) narzędzia od zdejmowania kory po¬
siada wykroje (55), znajdujące się pomię¬
dzy nożami (53), w celu ułatwienia usuwa¬
nia przy obróbce odpadków kory.

Robert Lagus;
Zastępca: Inż. M. Zoch,

rzecznik patentowy.
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